

ВТОРНИК

19

августа 1941 г.

№ 192

Цена отд. номера 5 коп.

КОЛХОЗНАЯ ИСКРА

Орган Уренского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

X год издания
Выходит 25 раз
в месяц

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Урень, Горьк. области,
Дом Советов

ПРОВЕДЕМ РАССТИЛ ЛЬНА В АВГУСТЕ

Лен повсеместно готов к уборке. Его нужно быстро вытеребить, околотить и в августе разостлать, не дожидаясь очередности когда закончат уборку яровых культур.

Из общего плана посева льна в районе на 15 августа вытереблено 70 процентов. В Веденинском сельсовете, за исключением трех колхозов, лен вытереблен. Через день — два они приступят к околоту и расстилу льна. Полностью вытереблен лен в Федоровском колхозе «Рабочий гудок». Часть его просушена и околотена. Для расстила подобрано ровное стлеще на лугах по реке Темта. В Кочешковском колхозе имени Ленина околотено и разостлано льна около 8 тысяч снопов. Хороший урожай льна получили звенья тт. Горбовой и Морозовой (Ще-лочихинский колхоз). Теребление его провели в желтой спелости и в короткий срок — в два дня. Самоотверженно работает на уборке льна в Климовском колхозе льнотеребильщик тов. Семенов. За два дня он вытеребил лен с площади 20 га. Сейчас лен просушивают, подобрано стлеще и на днях будут его расстилять. Вытереблен лен с 10 га в Серовском колхозе «Путь Ленина». Звено тов. Назаровой с площади 0,84 га натеребило льна 2950 снопов. По приблизительным подсчетам звено получит более 30 центнеров тресты. Четыре тысячи снопов прошлогодней льносоломки разостлал Каменский колхоз «Новая жизнь».

Так должны поступить все колхозы района. Постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР об уборке и заготовках сельскохозяйственных продуктов предлагает «закончить расстил и моч-

ку всего урожая льна в августе месяце...». Август — самое благоприятное время для лежки соломки, для получения высококачественной тресты и волокна.

Кроме расстила льна в нынешнем году 52 колхоза (Темтовский, Буренинский, Половинковский, Тулажский, Веденинский, все колхозы Горевского сельсовета и др.) должны часть тресты замочить. Эту работу надо провести также в августе, иначе лучший период будет упущен.

Мочка сокращает срок вылежки тресты и повышает качество волокна. В передовых колхозах — Климовском имени Ю. М. Кагановича, Темтовском «Ответ вредителям», Уренском «Трактор», Мокроносском «Прожектор» приступили к устройству баллонов для мочки. Однако многие колхозы с околотом, расстилом и мочкой льна медлят.

Одновременно с околотом и расстилом льна надо сейчас же серьезно заняться подготовкой к переработке его. Отремонтировать все сушилки, льномальные и трепальные машины. Подготовить льнопункты, оборудовать их, привести в полную готовность для работы.

Задача каждого колхоза и колхозника сейчас состоит в том чтобы весь лен убрать в желтой спелости, не допускать перестоя его на корню. Околотить и разостлать всю соломку в августе, подобрать для этого хорошие стлещи. Заблаговременно подготовить льнопункты, сушилки, льномальные и трепальные машины.

Быстро и без потерь проведем теребление, околот и расстил льна! Дадим государству волокно лучшего качества!

ПОМОЩЬ КОЛХОЗУ

В выходной день — 17 августа — сотрудники лесхоза, леспромсоюза и учителя Уренской средней школы в количестве 54 человек оказали помощь Климовскому колхозу имени Ю. М. Кагановича на уборке урожая. Часть сотрудников работали на жнитве ржи вручную, каждый выжал по 100 снопов, а остальные — на вязке ржи за машиной. Связали бабки с площади двух гектаров.

3 Краснозна

Организовано

Дружно и стахановской работой на полях отвечают колхозники бригады тов. Шубина (Мало-Малиновский колхоз имени Чапаева) на призыв товарища Сталина о перестройке всей работы на военный лад. На вязке снопов за жаткой Евдокия Петровна Ершова, Анна Федоровна Орлова, Мария Алексеевна Федорова и Екатерина Васильевна Каталагина выполняют дневные нормы на 160 процентов.

Также организовано идет озимой сев и теребление льна

Н. Ершов.

Агротехник колхоза.

В СОСЕДНИХ КОЛХОЗАХ

Дружно идет уборка урожая в соседних Ломовском и Перво-Шаминском колхозах. Колхозники все, как один, перевыполняют нормы выработки. А. В. Малышева, А. В. Лебедева, Е. И. Смирнова (Первое Шамино) на жнитве вручную дают до 250 проц. нормы. А. Выхарева, сестры М. и А. Выхаревы, Н. Курьова, П. Ломова (Ломовский колхоз) сжинают ржи с площади 0,20 га каждая при норме 0,10 га.

Н. Малышев

Богатому урожаю — стахановскую уборку!

Урожай нынешнего года превзошел все ожидания. С гектара намолачиваем не менее 120 пудов ржи. Первое зерно слаем государству. Каждый колхозник горит желанием — убирать зерновые и лен по стахановски, в сжатые сроки. Все работают по-военному, помня, что к этому призвал великий Сталин.

На жнейке я работаю шестой год. Нынче дал слово убирать зерновые по-новому, добиться самой высокой производительности. 8 августа сжал первые 4 гектара, при норме 3,5 га. Это мне показалось недостаточно. В следующие дни сжинал по 6,75 га — почти две нормы.

В работе строго учитываю каждую минуту. В поле выезжаю как только сядет роса — машина идет лучше. Перерыв

на обед делаю один раз. В это же время перепрягаю лошадей. Нельзя добиться успеха, если плохо содержишь машину. Ее надо любить. Каждое утро перед выездом в поле, осматриваю, проверю все части до последнего болтика, все вычищу, смажу. Но этого мало. Три раза в день делаю еще осмотр всех частей. Это предупреждает аварии, так как иногда находишь такие неисправности, которые через час — другой могли бы привести к серьезной порче механизма. Только так я добился того, что нынче у моей машины не было ни одного вынужденного простоя.

За четыре дня убрал участок в 27 гектаров. Каждый день, выходит, выполнял по две нормы. Но и это я не считаю пределом. Машина может дать больше. Сейчас начал убор-

ку на другом участке. Еще больше уплотню рабочий день, еще производительнее заставлю работать жнейку. Есть почему торопиться! Кругом бесконечные поля с тучными колосьями ржи, пшеницы, овса. Все это несметное богатство надо убрать, не потеряв ни одного зернышка. Ведь каждый лишней килограмм хлеба — мощный удар по фашистской гадине. Закончив в сжатые сроки уборку в своем колхозе, думаю помочь соседям — колхозникам артели имени Ю. М. Кагановича. Сейчас нет почетнее задачи — как работать по-военному, отдавать все силы, способности и творческую инициативу для победы над коварным врагом.

И. Н. Пугачев.

Машиновод жатки Мокроносского колхоза «Прожектор».

Прием Председателем Совнаркома СССР тов. И. В. Сталиным посла США г-на Л. Штейнгардт и посла Англии г-на С. Криппс

15 августа Чрезвычайный и Полномочный Посол Соединенных Штатов Америки г-н Л. Штейнгардт и Чрезвычайный и Полномочный Посол Англии г-н

С. Криппс совместно посетили товарища Сталина и передали ему послание президента США г-на Рузвельта и премьер-министра Англии г-на Черчилля.

„Личное послание от г. Черчилля и от президента Рузвельта г-ну Сталину

Мы воспользовались случаем, который представился при обсуждении отчета г-на Гарри Гопкинса по его возвращении из Москвы, чтобы вместе обсудить вопрос о том, как наши две страны могут наилучшим образом помочь вашей стране в том великодушном отпоре, который вы оказываете фашистскому нападению. Мы в настоящее время сотрудничаем с тем, чтобы снабдить вас максимальным количеством тех запасов, в которых вы больше всего нуждаетесь. Уже много нагруженных пароходов вышло из наших портов, другие выйдут в ближайшем будущем.

Потребности и требования наших вооруженных сил могут быть определены лишь в свете полного знакомства с многими факторами, которые должны быть приняты во внимание в тех решениях, которые мы примем. Для того, чтобы все мы оказались в состоянии принять быстрые решения по вопросу о распределении наших общих ресурсов, мы предлагаем подготовиться к совещанию в Москве, на участие в котором мы уполномочили бы высокопоставленных представителей, которые могли бы обсудить эти вопросы непосредственно с вами. Если это совещание встретит ваше одобрение, то мы хотим поставить вас в известность, что впредь до принятия решений этим совещанием, мы будем продолжать отправлять вам снабжение и материалы возможно быстрее.

Сейчас мы должны обратить наше внимание на обсуждение политики более длительного периода, ибо предстоит еще пройти длинный и трудный путь до того, как будет достигнута та полная победа, без которой наши усилия и жертвы были бы напрасными.

Иностранная печать о личном послании Черчилля и Рузвельта товарищу Сталину

Лондон, 17 августа (ТАСС). Авторы передовых статей и дипломатические обозреватели английских газет характеризуют послание Рузвельта и Черчилля Сталину, как документ выдающегося значения. Дипломатический обозреватель «Дейли телеграф энд Морнинг пост» пишет, что предложение созвать конференцию в Москве означает, что во время совещания Рузвельта и Черчилля были не только сформулированы принципы длительной политики, но шла речь также о конкретных проблемах.

Дипломатический обозреватель «Таймс» пишет: послание, взятое в связи с опубликованной

Воина идет на многих фронтах и до того, как она окончится, могут развернуться другие военные действия на фронтах, которые еще возникнут. Наши ресурсы хотя и огромны, однако ограничены, и должен возникнуть вопрос о том, где и когда эти ресурсы могут быть наилучшим образом использованы в целях оказания наибольшей услуги нашим общим усилиям. Это относится равным образом как к готовым военным поставкам, так и к сырью.

Мы полностью сознаем, как жизненно важным для поражения гитлеризма является мужественное и стойкое сопротивление Советского Союза, и поэтому мы чувствуем, что ни при каких обстоятельствах мы не должны упустить возможность действовать быстро и немедленно в вопросе о составлении плана распределения на будущее наших общих ресурсов».

Тов. Сталин просил г-на Штейнгардта и г-на Криппса передать президенту Рузвельту и премьер-министру Черчиллю от имени народов Советского Союза и от имени Советского правительства сердечную благодарность за их готовность оказать помощь СССР в его освободительной войне против гитлеровской Германии.

Тов. Сталин заявил, что он приветствует предложение президента Рузвельта и премьер-министра Черчилля о созыве в Москве совещания представителей трех стран для распределения сырья и вооружения.

Тов. Сталин заявил, что он со своей стороны готов принять все меры, чтобы это совещание состоялось как можно скорее.

На беседе присутствовал Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов.

14 августа декларацией, показывает, что США намерены вступить в тесный контакт с Англией и Советской Россией для совместного использования ресурсов всех трех стран таким образом, чтобы это соответствовало общей стратегии войны.

По сообщению вашингтонского корреспондента агентства «Рейтер», наблюдатели, находящиеся в Вашингтоне, полагают, что мероприятия, выдвинутые в послании, адресованном Черчиллем и Рузвельтом Сталину, представляют собой крупный шаг на пути к окончательному уничтожению национал-социалистской тирании.

От советского информбюро

(Вечернее сообщение 17 августа)

В течение 17 августа наши войска продолжали вести ожесточенные бои с противником на всем фронте. После упорных боев наши войска оставили города Николаев и Кривой Рог. Николаевские верфи взорваны.

По неполным данным за 16 августа в воздушных боях сбито 19 самолетов противника. Наши потери — 12 самолетов.

В Черном море наши подводные лодки потопили два крупных румынских транспорта.

На позицию, обороняемую пехотным подразделением старшего лейтенанта Запелалова, начали наступление 18 танков противника. Командир подразделения умело расставил бойцов, тщательно замаскировал их в щелях, кустарниках, придорожных канавах и на деревьях. Когда немецкие танки подошли на 20—25 метров, тов. Запелалов бросил под гусеницу немецкого командирского танка связку ручных гранат. Первый взрыв послужил сигналом для остальных бойцов. Во вражеские танки полетели гранаты и бутылки с горючим. Отважные пехотинцы, смело встретившие танковую атаку, вывели из строя 10 немецких танков. Остальные 8 машин повернули обратно. В бою против фашистских танков особенно отличился сержант Холмогоров, который ручными гранатами вывел из строя два танка, и красноармейцы Гузаков и Ларцын, поджегшие бутылками с горючим три танка.

Встречая упорное сопротивление частей Красной Армии, немецкие фашисты бросают в бой все новые и новые части, которые находят могилу на полях сражения. Всего несколько дней назад на Юго-Западном направлении полностью разгромлены 452 и 485 полки 262 германской пехотной дивизии. На поле боя немцы оставили огромное количество автомобилей, мотоциклов и велосипедов. Остальные полки дивизии потеряли до 80 проц. своего людского состава и вооружения. В боях под Гусаково дивизия была окончательно разгромлена и сейчас не составляет боевой единицы. 262 дивизия уча-

ствовала в войне против Франции и считалась фашистами одной из лучших дивизий германской армии.

Тяжелые потери в последние дни повесила 94 пехотная дивизия. В боях на участке Студенец-Ковали дивизия потеряла около 70 проц. людского состава. 500 солдат и офицеров сдались в плен. Наши войска захватили большое количество трофеев.

За каждый метр захваченной советской земли германские фашисты расплачиваются горами трупов. При попытке атаковать село Жуляны 279 немецкий пехотный полк оставил на поле боя только убитыми свыше 600 человек. 99 легкая дивизия, в которой имелось большое количество велосипедистов и кавалерии, потеряла на рубеже Кутузовка почти половину своих солдат и офицеров. 218 полк этой дивизии разгромлен.

Захваченный в плен штабной офицер 19 немецкой танковой дивизии Галенгер пытался при обыске уничтожить находившееся у него письмо. Письмо было отобрано и доставлено в штаб нашей энской дивизии. Автор письма Либхардт, офицер одного из полков 19 дивизии пишет: «...это письмо, а не рапорт и поэтому я позволяю себе некоторую откровенность. То, что творится сейчас у нас в полку, не поддается описанию. В полку не осталось ни одного танка, какой же это танковый полк!.. Штаб дивизии сообщил нам, что новые танки мы получим не скоро. Приказано воевать с тем, что у нас есть. Я могу сказать: от нас требуют невозможного. Без танков наши люди — не солдаты, а какие-то пугливые кролики. Они привыкли сидеть за броней. Тут они себя чувствуют уверенно. Лишенные танка, они теряют почву, беспомощно озираются вокруг, жмутся и ищут, где бы укрыться. Пехотинцы, как тебе известно, также боеспособны только до тех пор, пока они видят поблизости наши машины. Едва только танки уходят, у пехотинцев улетучивается воинственный пыл».

Пленные немецкие танкисты рассказали, что не только в 19

дивизии, но и в ряде других частей, действующих на Смоленском направлении, большое количество танков выведено из строя.

В связи с крушением гитлеровских планов «молниеносной» войны, фашистские заправилы уже заговорили о русской зиме. 15 августа лейтенанты Осокин и Гремячев будучи в разведке, захватили немецкую штабную машину с офицером 132 пехотного полка 44 германской дивизии. Взятый в плен офицер передал т. Осокину и Гремячеву ряд документов, среди которых имеется специальный приказ немецкого командования «О подготовке войск к военным действиям в условиях русской зимы». В приказе, между прочим, говорится: «Командиры соединений в своих донесениях и докладах сообщают, что многие солдаты и даже офицеры очень боятся русских холодов. Этот панический страх необходимо рассеять любыми средствами. Надо в подходящей форме дать понять солдатам, что по непредвиденным обстоятельствам война против России затягивается. Некоторые пропагандисты уже начали эту работу и командиры частей должны им в этом содействовать. В разговорах с солдатами не рекомендуется называть определенные сроки окончания войны. Всякие разговоры о сроках окончания войны сейчас вообще нежелательны. Подготовку войск к военным действиям в зимних условиях надо начать немедленно. Командирам частей необходимо позаботиться о создании запаса зимней одежды, особенно валенок».

НЕУДАЧНАЯ ПОПЫТКА НАЛЕТА НЕМЕЦКИХ САМОЛЕТОВ НА МОСКВУ

Небольшая группа немецких самолетов в ночь с 17 на 18 августа пыталась совершить налет на Москву. Вражеские самолеты были рассеяны и к Москве не допущены.

При попытке налета на Москву в ночь с 16 на 17 августа сбит один немецкий самолет.

В фонд обороны

С каждым днем растет число вкладов от трудящихся района в фонд обороны страны. Колхозники Уренской сельхозартели «Трактор» внесли на оборону страны 70 рублей наличными и 1785 рублей облигациями. 850 рублей облигаций сдали сотрудники артели инвалидов «Путь социализма».

825 рублей облигаций поступило в фонд обороны от тов. Л. Деметьевой, 355 рублей — от учителя тов. Тумакова М.

Е. Юдинцева

Коллектив учителей Горевской средней школы решил ежемесячно до окончания войны отчислять в фонд обороны страны однодневный заработок. Кроме того, учителя сдали в фонд обороны облигаций госзаимов на три тысячи рублей. Учитель Н. Троперстов.

Приказ № 1 начальника местной противовоздушной военной обороны с. Уреня и района

От 15 августа 1941 года

1. Всему населению, руководителям предприятий, учреждений, сельсоветов, колхозов точно и своевременно выполнять правила местной противовоздушной обороны.

2. Для оповещения населения о воздушной тревоге установить следующие сигналы МПВО:

а) Сигнал «Воздушной тревоги» подается короткими гудками льнозавода, электростанциями артели XVIII парт'езда и комхоза и сиреной, находящейся в пункте Заготзерно, и дублируется по радиосети словами: «Воздушная тревога», передаваемым несколько раз из местного радиоузла.

б) Сигнал «Химической тревоги», являющийся местным сигналом, подается постами наблюдения, ударами в куски рельса, плиты, листы железа, трещетки, в гонки, колотушки и т. д. Установку указанных сигналов возложить на руководителей учреждений, предприятий, организаций и группы самозащиты до 20 августа с. г.

в) Сигнал «Пожарная тревога» подается пожарной охраной ударами в колокол.

г) Сигнал «Отбой воздушной тревоги» подается по мимованию угрозы воздушного нападения противника по радиосети местного радиоузла словами «отбой воздушной тревоги», повторяемыми несколько раз.

3. Для оповещения населения о воздушной тревоге в колхозах, сигналы установить председателям исполкомов сельсоветов до 20 августа 1941 г.

4. Во всех предприятиях, учреждениях, школах, общежитиях, местах общественного пользования установить круглосуточное ответственное дежурство. На ответственных дежурных возложить: обеспечение строжайшей светомаскировки, оповещение граждан о сигналах МПВО, принятие первоначальных мер по локализации очага поражений и организации работ по его ликвидации, наблюдение за поражениями и донесение о них начальнику штаба МПВО т. Смирнову — начальнику районного НВВД.

5. Репродукторы радиотрансляционной сети в местах общественного пользования и квартирах иметь включенными в сеть круглые сутки. (Выключать только на время грозы).

6. С наступлением темноты

при освещении учреждений, домов, квартир производить тщательную замаскировку от наблюдения с воздуха.

7. Сигнальные и стрелочные огни железных дорог зажигать только при наличии светомаскировочных приспособлений.

8. Склады горючих перевести от деревянных зданий на расстояние 10 метров и обеспечить тщательную светомаскировку.

9. До 20 августа 1941 г. провести следующие мероприятия:

а) Организовать службы: противопожарную — т. Мукоид, противохимическую — т. Скворцов, медико-санитарную — т. Гладков, ветеринарную — т. Васильев, охрана порядка — т. Смирнов.

б) Т. т. Годуну, Скворцову, Васильеву, Гладкову, Мукоид составить план мероприятий МПВО по с. Уреню: разработать программу обучения населения правилам противовоздушной и противохимической обороны, провести проверку создания групп самозащиты в учреждениях, где не организованы группы самозащиты по жилому сектору, разбить жилой сектор на участки для устройства щелей.

10. Инспектору противопожарной охраны проверить до 20 августа состояние противопожарных мероприятий по с. Уреню.

11. Председателям исполкомов сельсоветов выделить одного члена исполкома сельсовета и направить в районный Совет 20 августа для получения инструктажа по организации и проведению противовоздушной и противохимической обороны на территории сельсовета.

12. План мероприятий по пункту 9 настоящего приказа представить мне на рассмотрение и утверждение 21 августа 1941 года.

13. Контроль за выполнением настоящего приказа возлагаю на начальника штаба МПВО т. Смирнова.

14. За нарушение установленных правил местной противовоздушной обороны руководителей организаций, учреждений, предприятий и граждан привлекать к ответственности.

Начальник местной противовоздушной обороны
В. ГОВОРОВ.

СТАХАНОВЦЫ ЛЕСОХИМИЧЕСКОЙ АРТЕЛИ

Рабочие Семеновской лесохимической артели вместе со всем народом крепят обороноспособность страны; стахановской работой на производстве помогают героической Красной Армии громить фашистских захватчиков.

Т. И. Рыбакова, А. М. Брызгалова, К. А. Румянцова, М. Я. Румянцова, М. И. Махова, К. К. Кузнецов и многие другие, работая на добыче живицы производственное задание выполнили на 150—250 процентов. А. М. Брызгалова, например, имея задание 636 килограммов добыла живицы больше 1400 килограммов К. А. Румянцова

вместо 564 килограммов дала живицы больше 1000 килограммов.
А. Орлов

И. о. отв. редактора
М. В. ЖИТЛУХИН.

Ушла корова с пастбища Палашинского колхоза. Чернопестрая, рога прямые. Нашедших просьба сообщить в Палашино, Ермаковой Александры.

477.

МЦ. № 22322. Урень, тип. газ. «К. И.» Тираж 3500 экз.



Комсомолки шиф-вницы Московской артели «Бритва», дружинницы Ленинского районного комитета Красного креста, добровольно ушедшие в ряды РККА. Слева направо: Аяна Печникова, Влудия Волошикова и Мария Исаева.

(Фотохроника ТАСС).